

# 仗剑斩“虚无”

——全省党史系统大力反对历史虚无主义侧记

通讯员 吴义国 湖南日报全媒体记者 周帙恒

大型党史系列丛书《湖湘红色基因文库》出版,“毛泽东等党史人物与百年大党”等研讨活动方兴未艾,《从中国共产党人精神谱系中汲取奋进力量》等主题宣讲持续升温……近年来,全省党史系统深入推进党史学习教育常态化长效化,充分发挥党的创新理论之利剑作用,有针对性地力斩历史虚无主义,成为三湘大地一道亮丽的风景。

## 百余部党史图书,成为正本清源“教科书”

近年来,省委党史研究院组织编撰党史图书100余本,成为推进党史学习教育弥足珍贵的鲜活教材。

“深化党史研究,用正史信史为反击历史虚无主义提供有力支撑,全省党史研究部门责无旁贷。”省委党史研究院院长胡振荣说,全省党史系统要深入研究阐释好中国共产党百年奋斗史,为反对历史虚无主义提供固本培元的“教科书”。

深化对习近平新时代中国特色社会主义思想在湖南实践的研究阐释,《湖南改革开放史》

《敢教日月换新天——湖南易地搬迁全景实录》等一批重要著作,成为反击历史虚无主义的“拳头”力量。2021年7月,历时4年打造的庆祝建党百年大型党史资料系列丛书《湖湘红色基因文库》首批正式发行,全面地反映了中国共产党在湖南的不懈奋斗史、理论探索史、自身建设史,被誉为“德政工程”。

## 30多场专题研讨会,传递权威党史声音

当前,历史虚无主义者以所谓“重新评价”为名,否定和攻击党的领导和社会主义制度等。

全省党史系统坚持用唯物史观批驳错误言论,

研究成果成为研判历史虚无主义的精准标尺,构筑起抵制和反击历史虚无主义的铜墙铁壁。

2021年以来,省委党史研究院联合长沙、常德、衡阳、永州、湘南自治州等市州及社科理论部门,举办了“建党百年与湖南担当”“湖南与红军长征”“湘鄂川黔革命根据地历史与新时代乡村振兴”等30多个专题研讨会,传递权威党史声音,为针对性反击历史虚无主义提供了有力理论支撑。

同时,全省党史系统注重加强政治和史实

审核把关,审读了130多处党史展陈内容文本、310多种党史题材出版物及有关新闻宣传作品,真实、准确、可靠的史实叙述及评价,从根源上消除滋生历史虚无主义的温床。

## 上千场党史宣讲,凝聚培根铸魂正气能量

“当我们和爱人遭受酷刑,当孩子终将成为遗孤,当父母注定悲伤欲绝,我们是否能像田波扬夫妇一样,坚守誓言,永不叛党……”今年6月,湖南党史陈列馆讲解员李霞参加全国《红色故事》讲解员大赛时说。

近年来,全省党史系统举办了1000余场次党史宣讲,与党史教育紧密结合,掀起了新一轮红色宣讲热潮。省委党史研究院联合永州市委宣传部打造党史宣讲节目“理响永州·故事荟”,邀请各条战线优秀青年讲解李达、陈树湘等党史人物的感人故事,将革命精神转化为现代化建设的蓬勃力量。衡阳市委党史研究室开展“讲明翰故事、做好后来人”活动,推进党的创新理论“飞入寻常百姓家”……

党史宣讲弘扬革命传统,阐释党的创新理论,筑牢共同理想基础,旗帜鲜明反对历史虚无主义,得到社会广泛认同。

同时,全省党史系统注重加强政治和史实



## 舞动假期

8月11日,新田县一家舞蹈工作室,孩子们正在接受舞蹈训练。暑假期间,该县许多中小学生纷纷参加舞蹈、篮球、武术、美术、器乐等培训班,陶冶情操、强身健体、学习技艺,充实假期生活。

刘贵雄 刘柏胜 摄影报道

## “种子选手”和“专用收割机”联袂演出 挑战再生稻发展难题

湖南日报全媒体记者 周阳乐

通讯员 贺维嘉 李承夏

8月10日上午,艳阳高照,宁乡市流沙河镇扶冲村的一片稻田里传来收割机的轰鸣声。湖南省农学会组织专家们忙着对这片“一季杂交稻+再生稻”基地百亩核心示范区头季稻进行测产验收。

“一季中稻留蓄再生”是南方光温资源“两季不够一季有余”地区最经济高效的种植模式,

可为已有耕地面积在有限光温资源条件下的粮食生产做“加法”,为农民主育秧、整地、插秧等工时和肥料等成本做“减法”。

中国工程院院士、湖南省农科院党委书记柏连阳告诉记者,湖南适合栽培再生稻的耕地面积大概有2000万亩,发展再生稻对提高我省粮食产量有着非常重要的意义。但是,再生稻面

临着头季稻米质不好、再生季产量不高、机械化收割损耗大等发展难题。

而这次,是“种子选手”和“专用收割机”的联袂演出,它们有备而来,欲携手挑战再生稻发展难题。

### 兼顾产量、米质,还不怕热

“种子选手”叫“爽两优138”,是专家们认为“目前从综合性状来看最适合作为再生稻培

植的品种”。

“它的生育期适合一季中稻留蓄再生。”湖南杂交水稻研究中心试验基地管理处处长舒服研究员告诉记者,“爽两优138”3月中下旬播

种,8月10日之前成熟收割,在确保头季高产的前提下,给再生季留出足够的生长时间。同时,

头季稻及时收割,可留35厘米以下的低位稻

桩,有利于更多再生芽同步萌发成长,确保再生

苗大穗多穗,促进再生季高产。

“品种耐高温,对结实率影响小。今年异常

高温条件下,‘爽两优138’结实率仍然超过

85%,表现出超强的耐高温能力!”湖南杂交水

稻研究中心研究员何强介绍,它还具有米质优

的特点,因为它稻米品质对高温比较钝感,垩白

粒率、垩白度都较小,在国家区试中获颁农业农

村部二级优质米。

众望所归。“种子选手”头季稻测产取得了

不错的成绩——亩产765.7公斤。”不是每个品

种都适合做再生稻。”此次测产专家组组长、湖

南师范大学教授陈良碧表示,再生稻需要有两

个关键品质:再生力强;头季能抗酷暑高温,再

生季能抗寒露风。目前在再生力和耐高温方面,

“爽两优138”都有不俗表现。

### 收割机专门“减了个肥”

再生稻的头季收割作业不能任性,得为再

生季留“生机”。传统农机,吨位大、履带宽等特点,显然不适用于收割再生稻。为了收割时低损高效收获,得给农机“减肥”。

为此,湖南省农科院农机装备研究所专门设计研制出再生稻头季收割专用机器。

吨位变轻!从收割到输送,再到脱粒,结构进行了优化,采用了轻质材料。普通收割机一般3.5吨以上,而再生稻头季收割专用机体重轻了1吨左右。

履带变窄!普通收割机履带宽度为450毫米或500毫米,而再生稻头季收割专用机履带宽度仅为280毫米。

“这些设计可以使头季稻稻谷损失和稻桩

压损由45%降低到21%。”省农科院农机装备研

究所所长李明介绍,这一专用装备仍在进一步

优化改良,希望能把损失降低到10%以下。“明

年,我们计划结合品种,设计再生稻专用株行距,形成再生稻机插、机收一体化专用机器配套,助力再生稻高产稳产突破。”

“此次示范,除品种之外,农机农艺联合攻

关是亮点。”省农科院副院长、湖南杂交水稻研

究中心党委书记许靖波说,我省提出要大力推

进种业创新和智慧智能农机产业“两个高地”建

设,我们将继续发挥专业优势,推广轻简高效裁

培管理模式,充分挖掘再生稻产量潜力,助力我

省粮食生产。

生季留“生机”。传统农机,吨位大、履带宽等

特点,显然不适用于收割再生稻。为了收割时低

损高效收获,得给农机“减肥”。

公安机关也提醒广大群众,使用过量的曲马多类药品会导致成瘾,长期滥用还会对大脑、肾脏等器官造成严重损伤,危害不亚于吸

毒。

目前,刘某某已被依法刑事拘留,案件正在进一步调查之中。

(文中民警为化名)

## 向吸毒人员出售曲马多类药品,违法!

在吸毒人员滥用药物的嫌疑。

展开侦查后,黄军辉发现,诊所员工刘某某确实在明知买家为吸毒人员且没有出具医院处方的情况下,向其出售了这一药品。

刘某某到案后交代,买家是自己的同乡,售

卖此药是碍于情面不得已而为之。

虽然截至案发时止,刘某某仅出售了8粒氨酚曲马多片,获利甚微,但黄军辉强调:“氨酚曲马多片是精神类药品,属于处方药,诊所或药店必须查看并核对购药者的处方,才能按量销售。尤其是明知购药者为吸毒人员还进行销售

的行为,就属违法了。”

公安机关警告不法分子,按照2015年5月

### 全民禁毒 你我同行

湖南日报8月11日讯(全媒体记者 王为薇  
通讯员 贺大瑀 朱江凌)近日,衡阳市公安局珠晖分局茶山坳派出所民警抓获了一名向吸

毒人员出售镇痛类药品氨酚曲马多片的犯罪嫌

疑人。

茶山坳派出所办案民警黄军辉介绍,前段

时间,他们在工作中收到一条群众举报,称辖区

一家诊所售卖氨酚曲马多片。

黄军辉十分警惕:目前公安对于涉毒违法

犯罪行为打击力度很大,这个线索里会不会存

## 全面从严治党在路上

# 清廉之风荡漾乡间田野

——湘西州纪检监察机关紧盯惠民政策落实,深化乡村振兴专项监督

湖南日报全媒体记者 刘燕娟 通讯员 肖彬华

8月上旬,永顺县松柏镇西元村烟叶种植基地,200多亩郁郁葱葱的烟叶随风起伏,烟农顶着烈日采收烟叶,脸上洋溢着丰收的喜悦。

“烟叶的补助资金发放到位了吗?烟叶收购中有没有吃拿卡要的情况?”镇纪委干部来到烟叶地里,对惠民政策落实、驻村干部工作作风等开展监督。

今年以来,湘西土家族苗族自治州纪检监察机关切实扛起首倡地政治责任,把乡村振兴作为监督的重中之重,聚焦“四不摘”政策落实、惠民资金使用、乡村振兴帮扶工作作风等问题精准开展监督,让群众切实感受到清廉建设的实际成效。

## 紧盯惠民政策落实开展专项监督

“没想到被村干部私吞的钱还能退回来,我们对发展柑橘产业更有信心了。”近日,保靖县复兴镇纪委将村干部克扣的5万元柑橘产业奖补资金,退还给柑农贾某兄妹。

去年10月,复兴镇纪委接到群众举报,反映村干部某伙同他人共同侵占群众柑橘产业奖补资金问题。经查,滕某利用担任村干部的便利,与他人共同实施柑橘产业项目,并以个人名义申报了奖补资金。后来,滕某将该项目转让给贾某兄妹实施,但奖补资金却一直被滕某等人领取。今年6月,滕某受到留党察看一年处分。

乡村振兴领域点多、项目多、资金多,湘西州纪检监察机关以开展专项监督为抓手,成立38个专项监督检查组,深入基层一线开展督查100余次,重点围绕惠民政策落实、惠民资金使用、乡村振兴项目建设等领域跟进监督、精准监督。

同时,深入开展惠民惠农资金“一卡通”、生态环境、医保社保、乡村旅游等多个领域专题监督或治理,严肃查处腐败和作风问题,保障惠民政策及资金落地见效。

## 把日常监督融入乡村振兴各方面

在花垣县民乐镇两河村,一盏盏太阳能路灯矗立公路两旁,明净炫亮。“现在晚上灯火通明,不仅出行方便,村里也装扮得更漂亮。”正在村部前坪跳广场舞的村民龙大姐高兴地说。

2020年9月,该村向县移民事务中心申报获

## 从最艰苦的地方回到最艰难的岗位去

——记湘潭市退役军人、“掏粪工”刘浪

### 新时代“老兵新传”

湖南日报全媒体记者 彭婷

“龙子巷社区的公厕化粪池堵塞,请马上处理!”8月8日,湘潭市雨湖区环卫中心管道疏通队办公室电话响了。正在接受记者采访的副队长刘浪,马上中止采访,驾驶吸粪车上路。

记者紧跟着,赶到现场,只见刘浪勾开井盖,和同事一起抬着沉重的抽粪管开始工作。才一会儿工夫,他的衣服就被汗水浸透。

在三伏天的高温下,空气中的异味愈发刺鼻。行人纷纷绕道,刘浪早已对这种气味“免疫”:“我们就是‘雨天一身泥,晴天一身汗,粪水一身,全身是异味’。”

### 要去,就去最艰苦的地方

今年36岁的刘浪,少年时受电视剧《士兵突击》中许三多的影响,在心中种下了一个军人梦。2007年,刘浪入伍。

“临近出发,我才知道要去西藏服役。有点紧张,但更多的是兴奋。”刘浪说。

踏上火车的前一晚,一向坚强的母亲忍不住落泪:“去这么远,那里的条件怎么受得了?”

年轻的刘浪并不明白前方条件如何艰苦,他只有一个信念:成为一个像许三多一样的好士兵!

“要去,就去最艰苦的地方!”刘浪宽慰母亲不要为自己担心。

刘浪穿着迷彩服,戴着大红花出发了,要在武警西藏总队日喀则支队服役两年。

到了西藏,刘浪发现,条件远比想象艰苦得多。“除了训练的苦,还有极端天气的苦。”他回忆,好几次在室外训练时遇到风暴和沙尘暴,席卷而来的黄沙飞入眼睛、鼻子和口腔,“就是站在战友旁边,我都看不清对方的脸。”刘浪说。

他还要忍受因土水不服带来的流鼻血、眼睛里布满血丝、嘴唇发干开裂等诸多身体不适。

“是什么让你在这样的环境中坚持下来?”记者问。